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Séqguence 03 : Enchainement d'opérations

Activité 1.: Investigations.

Exercice 1. Qui araison ?

17 Quiaraison ? Expliquer.
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Lepoint A Lepoint B
a pour a pour
abscisse abscisse
1,2. 0,6.

Exercice 2. Poésie et calculs

En poésie, un octosyllabe est un vers qui comporte 8 syllabes, un alexandrin est un vers qui en
comporte 12 (syllabes). Elodie a écrit un poeme qui est composé de 14 octosyllabes et de 14
alexandrins. Combien de syllabes il y a-t-il dans ce poéme ?
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Exercice 3. Programme de calcul

Voici un programme de calcul :

Choisis un nombre.
Ajoute 17,9

Multiplie par 3 le résultat.
Enleve 53,7.

Donne le nombre trouveé.

1.a. Appliquer ce programme au nombre 4. Quel résultat obtient-on ?

2. Choisir un autre nombre et lui appliquer le programme de calcul.
Que constate-t-on ?

Exercice 4. Droles d’expressions

En complétant les pointillés de I'expression: 4...4...4...4

par des signes opératoires +, —,%,+ et des parenthéses, Andréa a réussi a obtenir tous les
nombres entiers entre 0 et 9. Comment a-t-il procédé ?

Ecris chacune des expressions pour que chaque égalité ci-dessous soit vraie

4.4..4..4 =0
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Activité 2.: Investigations (suite)

Exercice 2.1 : Connaitre les priorités de calcul numérique
VOICI le resultat affiché par deux instruments de calculs pour la méme expression :
. 6+-2x(2+1)

Laquelle des machines a raison ? Pourquoi ?

Quels moyens pourrait-on avoir pour qu’il n’y
ait plus d’ambiguité de ce genre ?

A laguelle des machines, correspond

_6
2(2+1)

'expression suivante :

Exercice 2.2 : Connaitre le sens des opérations

m On donne:

A=12+08x%x3; B=043+47:10 et C=06Xx9:2

Aestle Bestla
triple de B. différence
entre Aet C.

Justine

Lasommede ces
trois expressions
est égale a 7,2.

Fatou
Ces affirmations sont-elle exactes ? Expliquer.
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Activité 3..  Vocabulaire, définitions, propriétés

Compléter les traces de cours

Définition : Lorsqu’on transforme un produit en une somme ou une différence, on dit que
Fon .o le produit.

Définition : Lorsqu’on transforme une somme en un produit de facteurs, on dit que I'on
..................................... la somme.

Propriété : La multiplication a une propriété :elleest ..................... par rapport a I'addition
et a la soustraction.

Pour I'addition.
lllustration : k x (a+b) =k xa+ k x b (les fleches seront faites au tableau)
Exemples :

3x(4+5)=3x9=27 Distributivité sur des nombres entiers
3x4 +3x5=12+15= 27

5x3,7=18,5 Distributivité sur des nombres décimaux
5x3 +5x%x0,7=15 +3,5=18,5

| 4x(x  7)=4xx+4x7=4x+28 | Distributivité sur une expression littérale

Pour la soustraction.
lllustration : k x (a —b) =k xa—k x b (les fleches seront faites au tableau)
Exemples :
2x(5-3)=2x2=4 Distributivité sur des nombres entiers
2x5-2%x3=10—6=4

5x3,7=18,5 Distributivité sur des nombres décimaux
5x5—-5x%x1,3=25-6,5=18,5

| 5x(x 2)=5xx—-5x2=5x—10 | Distributivité sur une expression littérale |

Vocabulaire :

Dans une addition ou une soustraction, les nombres que I'on additionne ou que 'on soustrait
sontappelésdes ........ooiiiiiiiiiiiiii

Les nombres que I'on multiplie entre eux sont appelésdes ..........................

L3 tercereresnrereesennnnsansnseresssesssnsasessennas , C’est le résultat d’une addition (+)

L3 seeeeueesssessanssesesssnsssnnnsnssenssnnssensans , C'est le résultat d’'une soustraction (-)
L@ tieeeeseresnnnessnsnnnssssnsssnsssnnssassnsssnsen , C'est le résultat d’une multiplication (x)
LE tiicreeiecsrniessenressnnsessnnsssnasssnnsesennens , C’est le résultat d’une division (+)

— Calculer en montrant le calcul :

La SOMME AE 35 €1 L0 & coiiiiiiiiiiiieieiei e eee e e et et e e e e e eeeeseesenrabsrsereereeeeeeeeeessans

Le produit de 18 €1 10 & .uiiiiiii ittt r e e e e e e e e e e e s e aaanrbrreerareaeeeas

La diffErence entre 5 @1 13 .o e e e e e e e e e e e e e s e st brreaeee e
Le qQUOTIENT D@ 15 PAr 3 & oottt e e e e e e e e r e et e e e s eeeeeseeesensarerreeaeeeeeas

Pour calculer une expression, on calcule dans I'ordre :
1. Les calculs entre parentheses

2. Les multiplications et les divisions

3. Les additions et les soustractions de gauche a droite
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[l Calculer une expression numérique|

1. Vocabulaire relatif aux opérations :

A RETENIR — 1. Calculer 1a somme de deux nombres, ¢’eSt ........coooviiiiieiiiiiinneneees
2. Calculer la différence de deux nombres, C €St ..o
3. Calculer le produit de deux nombres, € €St .......ooiiiieiiiiiiiii e
4. Calculer le quotient de deux nombres, €’ €St ..ooveoierieiiieeeeeee e
Exemples d’application — Traduire les phrases en une expression puis la calculer :
Lasomme de 12t 18 ¢ oo | LasOmme de 17 €06 ¢ oo
Leproduttde 3 et 7 @ .cooeiiiiiiiieee Leproduitde 9et5: ...,
La différence de 15 et 7 ... | La différence de 7et 20+ .. .. ..
'Le quotient de 28 ar 4 - «.ccc.coocccoewrccneer. | Le quotient de 35 par 7 © cereercervercrcrrs
""""" 2. Priorités opératoires :
A RETENIR — Pour calculer une expression numérique, on etfectue dans ’ordre :
L e e e e et e e et e e e e e e e e e e eeeaaae
e e eeeeeeteeeeeeeeteeeeseeteseesteseseeteseestesessssssesssssseesssssiessssssessssseseessesesesseeseesns
B ettt et et eeeeeeeeeeeeeeeeeeseeeesseeesesteseseesteessstesstteeeeitteeeeatteeaatteteeaatteeeeaateeaaaeeeeanns
Exemples d’application — Calculer les expressions suivantes en détaillant les étapes :
A=4+3x5-10 B=3x(15-5) C=2x3+(5-2)
3. Ecriture fractionnaire : La fraction — est le quotient exact de la division a + b.
Le nombre a s’appelle ... et le nombre & s’appelle ...l
A RETENIR — e e et e e et e e e e e e ennaeen

4. Problémes : Pauline achéte deux livres a 3,50 € chacun puis un stylo a 1,25 €.
Ecrire I’expression numérique D qui permet de calculer la dépense de Pauline, puis la
CALCUIET & .ttt ettt ettt e e ee et e e et e e anbae saseeaaeeeaan
Salim possede 20 €. Il décide d’acheter trois crayons a 1,50 ’'un. Ecrire I’expression

numérique R qui permet de calculer la somme qu’il reste a Salim puis la calculer :
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[lI. Formule de distributivité]

1. Un probléme introducteur : Emilie achéte deux stylos a 1,50 € 1'unité ainsi
que deux cahiers a 2,25 € 'un.
1. Calculer de deux maniéres différentes la dépense d’Emilie :

Premiére maniére Deuxiéme maniére

Remarque : On dit que la multiplication est distributive sur I’addition.

2. Exemples d’applications numériques : Calculer le plus simplement possible :

24 x 101 18 x 99

27 x97+27x3 13 x107-13 x7

19 x 101 23 x99 19x92+19x8 |29x113-29x%13
37 x1001 41 x 999 67x75+67x25 | 17x157—-17 x 57
754 x 101 895 x 99 457% 89 +457x 11
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Activité 4. EXercices

Application 4 :Egalité entre la forme développée et la forme factorisée

Alexandre a fait des achats. Il veut calculer le montant qu’il va payer en caisse afin de savoir
il a suffisamment d’argent sur lui.

Il a acheté :

Un sachet de 10 vis vendu a 1,85€

Deux joints a 0,45€ l'unité

Un seul tournevis qui était vendu a l'origine par lot de 3 tournevis a 9,15€

De la colle a 2,55€

Calculez mentalement le montant total de ses achats. Posez sur feuille la suite des
opérations pour vérifier que vous n’avez pas fait d’erreur.

Application 5 :Un probleme de sandwichs

Si j’ai 10€ en poche et que jachéte un sandwich a 3,5€, puis que je donne la moitié de la
somme qu’il me reste a mon petit-frére combien me restera-t-il ?

J’ai 10€ en poche et mon petit-fréere me donne la moitié du prix d’'un sandwich qui coute 3,5€.
Une fois que j'aurais acheté le sandwich combien me restera-t-il ?

Application 6 :Faire les bonnes associations
Associer chaque expression numeérique a la phrase qui la décrit :

A=(36+9):4 *° ® Le produit de 36 par différence de 9 et de 4
B=36x(9-4) * ®* Lasomme de 36 et du produit de 9 par 4
C=36+9%x4 * * Ladifférence du quotient de 36 par 9 et de 4
D=36:9-4 ° ®* Le quotient de la somme de 36 et de 9 par 4

Application 7 :Un programme de calcul

Choisir un nombre :

Ajouter 3

Multiplier le résultat par 4

Soustraire 12 au résultat

Soustraire le nombre choisi au départ
au résultat.

1. Appliquer ce programmea: 1; 6 ; 20.

2. lbrahim atrouvé 21 en appliquant ce programme. A quel nombre a-t-il appliqué ce
programme de calcul ? Détaillez vos étapes de calculs.
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Activité 5.: Activité TICE.

Partie A : Utiliser un tableur pour manipuler des nombres
Classe :
Date: / /

Traces d’activité TICE n°..............

5. Quels objets géométriques ai-je utilisé ? (Triangles, Cercles, Quadrilatéres, Polygones, Pavé,
Cylindres, prisme, cube, cone, pyramide, sphére, boule .)

Si tu as fini vas sur WiMS et fais ton parcours « Tableur ».
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